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Професійна діяльність виступає основою існування людини, адже саме професія відо-бражає не тільки матеріальний, але й соціа-льний статус особистості в суспільстві. Саме тому для підвищення своєї ролі після звіль-нення, засуджений може отримати робітничу професію в закладах системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби. Встановлено, що професійна діяль-ність не тільки розвиває психічні процеси 

(пам’ять, мислення, уяву), а й формує особис-тість засудженого. Мета професійно-технічної освіти в пені-тенціарних навчальних закладах спрямована на формування робітників-професіоналів. У нашому баченні професіонал – це фахівець, який володіє ґрунтовними знаннями, уміння-ми, навичками та досвідом, а також має сфор-мовану компетентність, яка передбачає здат-ність до самоорганізації. Однак зміст освітніх 
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В статье описана теория реализации аксиологического подхода в отечественной системе об-

разования, а также определены и проанализированы преимущества, особенности, этапы и мето-
дические условия организации предметно-методической подготовки (теоретической, теоретико-
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Значна частина педагогічних публікацій науковців, які досліджують пенітенціарну систему, 
стосуються характеристики засуджених та можливостей пенітенціарної педагогіки в процесі 
ресоціалізації. Однак питання, що порушують проблеми формування професійної компетентності 
засуджених, які здобувають освіту в навчальних закладах Державної пенітенціарної служби, є ще 
мало дослідженими. У статті запропоновано авторське бачення вдосконалення практичної діяль-
ності викладацького складу зі спецконтингентом. Зокрема акцентовано на необхідності організу-
вати навчальну діяльність на основі впровадження наукових принципів та підходів. Як показує 
практика, найбільш дієвими є принципи гуманізму, суб’єктності, доступності, толерантності, 
співробітництва учасників навчально-виховного процесу, єдність діагностики та корекції, орієн-
тація на пізнавальний, творчий і соціальний потенціал слухачів, виявлення та врахування конкре-
тних можливостей і здібностей слухачів під час професійного навчання, свобода вибору на основі 
осмисленості кожної дії в здобутті слухачами професії. До найбільш виважених підходів у закладах 
професійно-технічної освіти пенітенціарної структури запропоновано технологічний, особистіс-
ний, аксіологічний, діяльнісний, компетентнісний та контекстний. Практичне впровадження вио-
кремлених принципів та підходів дозволить підвищити рівень професійної компетентності засу-
джених.  
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послуг, який існує нині в навчальних центрах професійно-технічної освіти при пенітенціар-них установах, на нашу думку, не повною мі-рою дозволяє викладацькому корпусу забез-печити цілісне уявлення засуджених про сфе-ру їхньої майбутньої професійної діяльності. Як результат такого стану речей відбуваєть-ся певний розрив теорії від об’єктивного на-вчального процесу, а також частково нівелю-ється можливість досягнення засудженими високого рівня професійної компетентності ще під час навчання. Огляд праць свідчить, що в дисертацій-них роботах останнього десятиріччя лише опосередковано порушувалися питання фор-мування професіоналізму кваліфікованих робітників. Наприклад, у дисертаційному до-слідженні І. Лікарчук акцентовано увагу на педагогічному аспекті управління підготов-кою кваліфікованих робітників у системі про-фесійно-технічної освіти; Н. Михайловська та Н. Падун вивчали зміст науково-методичного забезпечення діяльності професійно-технічних навчальних закладів у історичному контексті. Проведений аналіз свідчить, що питання професійного становлення засудже-них у системі професійно-технічної освіти закладів виконання покарання є маловивче-ними.  Результати аналізу наукових досліджень свідчать про відсутність цілісного підходу до вивчення проблеми формування професійної компетентності засуджених, які навчаються у закладах професійно-технічної освіти. Це зу-мовлено багатогранністю та специфічним характером взаємодії з викладацьким скла-дом та працівниками пенітенціарних уста-нов, а також зростанням вимог суспільства в цій сфері. Актуальність проблеми та її недо-статня розробленість у професійній педагогі-ці зумовили мету статті – аналіз наукових принципів та характеристика підходів до фо-рмування професійної компетентності слуха-чів навчальних закладів системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби. Професійна компетентність передбачає єдність теоретичної та практичної готовності до здійснення професійної діяльності. Її розг-лядаємо як результат професійної освіти, 

який передбачає досягнення належного рів-ня професійної самосвідомості, сформова-ність цілісної системи потреб, здібностей до самовизначення та творчої самореалізації в професійній діяльності. У нашому бачені, професійна компетентність засуджених тран-сформується в професіоналізм, якому прита-манні високий рівень майстерності та твор-чості на основі вмінь здійснювати діяльність на робочому місці відповідно до професійно-го стандарту. Сутність професійної компетен-тності розглядається нами як активний стан особистості, що спонукає професійну діяль-ність та визначає настанови на професійні ситуації та задачі, а також виступає переду-мовою цілеспрямованої діяльності. Беручи до уваги загальні напрацювання науковців у сфері професійно-технічної осві-ти, а також підходи пенітенціаристів, для фо-рмування професійної компетентності слуха-чів системи професійно-технічної освіти за-кладів виконання покарання доцільно орга-нізувати навчальну діяльність на основі чіт-ких та зрозумілих принципів. Обираючи кон-кретні принципи, ми використовували на-працювання М. Боритка [2, 70–79] та М. Фі-цули [10, 110–117], а саме такі принципи: ке-рівні вимоги, що характеризують діяльність та визначають її зміст. Зазначимо, що прин-ципи ми розглядали як основні ідеї, покладе-ні в основу професійно-технічної освіти засу-джених в умовах пенітенціарних навчальних закладів, які дозволяють досягнути їм профе-сійної компетентності. У процесі дослідження встановлено, що принцип гуманізму передбачає людяні стосу-нки між самими слухачами та між слухачами та викладачами, а тому основний пріоритет віддається загальнолюдським цінностям. Ос-новний пріоритет під час впровадження принципу суб’єктності віддається усвідомле-ній активності засуджених, здатності до ціле-покладання та рефлексії в ході здобуття про-фесії. Принцип доступності передбачає орга-нізацію навчального процесу на основі відмо-ви від суттєвих інтелектуальних та емоцій-них перевантажень. Він базується на дотри-манні міри між складністю та легкістю мате-ріалу. Зазначимо, що принцип толерантнос-
ті виокремлено з огляду на доцільність неси-
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лового ставлення викладачів до ідей, що ви-сувають засуджені, він передбачає забезпе-чення автономності кожного окремого засу-дженого. У процесі практичної діяльності ви-окремлено принцип співробітництва учасни-
ків навчально-виховного процесу, який перед-бачає особистісно-орієнтовану парадигму освітнього процесу та базується на створенні товариських відносин, що сприяють самороз-криттю засудженого. Вважаємо, що принцип 
єдності діагностики та корекції ґрунтується на проведенні якісного педагогічного спосте-реження та аналізу отриманих результатів, а також педагогічній підтримці слухачів. Ваго-му роль у формуванні професійної компетен-тності відіграє принцип орієнтації на пізна-
вальний, творчий і соціальний потенціал слу-
хачів, який базується на розкритті внутріш-нього потенціалу та виробленні кожним засу-дженим усвідомлених планів щодо своєї про-фесійної життєдіяльності в майбутньому. До-цільність принципу виявлення та врахування 
індивідуальних можливостей і здібностей 
слухачів під час професійного навчання зумов-лена вивченням інтелектуальної, емоційної, вольової, ціннісно-орієнтаційної сфери засу-джених. Принцип свободи вибору на основі 
осмисленості кожної дії у здобутті слухача-
ми професії базується на настанові в позитив-ному саморозвитку під час здобуття професії. У нашому баченні саме ці принципи зада-ють максимально позитивний напрям проті-канню процесу формування в засуджених професійної компетентності, а також окрес-люють конкретну стратегію діяльності та визначають спосіб реагування викладачів на суперечливі ситуації, які виникають у навча-льно-виховному процесі закладів Державної пенітенціарної служби. На основі цих ключо-вих принципів визначено практичні дії ви-кладачів під час формування професійної компетентності слухачів, а саме:  

– ранній початок ресоціалізації правопо-рушника; 
– супровід засудженого в професійно-технічних закладах на основі розробки індивідуального плану дій, який перед-бачає формування професіоналізму та відповідальності; 
– реалізація концепції «поетапного плану дій» у ході формування професійної ком-петентності слухачів; 

– формування відповідальності та профе-сійної компетентності вибудовується конкретно, тобто відповідно до індиві-дуальних можливостей кожного засу-дженого; 
– розробка персонального «руху» особис-тості в досягненні нею відповідальності та професійної компетентності постійно переглядається, аналізується та корегу-ється залежно від обставин, що склалися; 
– підготовка до самостійного життя після звільнення з пенітенціарних установ на основі цілеспрямованого формування соціальної компетентності та ґрунтов-них професійних умінь і навичок в обра-ній робітничій спеціальності. Вагоме місце у формуванні професійної компетентності слухачів посідають такі під-

ходи, як технологічний; особистісний; аксіо-логічний; діяльнісний; компетентнісний; контекстний. Дамо їм коротку характеристи-ку. Так, технологічний підхід – є визначаль-ним та характерним лише для професійної освіти. Зокрема, на думку П. Матвієнка [4] та А. Павленка [6], технологічний підхід відіграє провідну роль у формуванні загальнокуль-турної компетентності учнів професійно-технічних навчальних закладів. Цей підхід підпорядковує весь навчальний процес за-своєнню виробничих технологій та форму-ванню конкретних умінь і практичних дій, а також передбачає поєднання двох начал: ви-робничого та педагогічного. Сутність техно-логічного підходу полягає в цільовій спрямо-ваності освітніх програм у навчальних закла-дах професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби. У практичному аспек-ті всі навчальні дисципліни, що читаються засудженим, повинні містити ґрунтовні тео-ретичні знання та види діяльності у вибраній спеціальності. Цей підхід базується на визна-ченні комплексу професійно важливих якос-тей майбутніх фахівців, які є необхідними для реалізації професійної діяльності. Техно-логічний підхід відіграє вагому роль у форму-ванні творчого потенціалу слухачів, їхньому самовизначенні в умовах навчальної та про-фесійної діяльності. Вважаємо, що особистісний підхід в про-фесійно-технічній освіті насамперед скерова-ний на формування особистісного потенціалу студентів, які мають змогу реалізувати свою 
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здатність вільно орієнтуватися в складних соціальних і професійних обставинах. Як кон-статує Є. Бараш, особистісний підхід до засу-джених має базуватися на «диференційова-ному виховному впливі на засуджених», до якого науковець, у першу чергу, уналежнює проведення тематичних лекцій за допомогою радіо- і телепередач, а також організацію на-вчання засуджених [1, 140]. Саме цей підхід увійшов до інструментарію кримінологічної науки. У практичному аспекті ми дотримува-лися порад В. Мельничок [5] щодо того, що «суть особистісного підходу полягає в тому, що злочинець розглядається як воєдино по-в’язана сукупність внутрішніх умов, що пере-ломлюють зовнішні впливи (криміногенні фактори)» [5, 219]. Тобто головний акцент нами зроблено на тому, що особа злочинця сформована як продукт оточуючого її середо-вища (зовнішні причини); духовний світ зло-чинця – дзеркальне відображення негатив-них елементів її середовища, суб’єктивна фо-рма її реального буття (опосередкована лан-ка дії зовнішніх причин). Значення особистіс-ного підходу визначається передусім тим, що він дає змогу поставити акцент на особі зло-чинця як необхідній ланці в ланцюжку при-чинного зв’язку між криміногенними факто-рами та конкретними чинниками, що вплива-ють на його ресоціалізацію. Він базувався на наповненості змісту навчання життєво важ-ливими для слухачів проблемами. 
Аксіологічний підхід декларуємо з точки зору можливості його застосування в сфері правотворчості на основі вдосконалення іс-нуючої системи українського законодавства шляхом закріплення в ній найбільш значу-щих для нашого суспільства цінностей, що є необхідною умовою для успішного розвитку України як незалежної правової соціальної держави. Його сутність полягає в орієнтації професійної освіти в пенітенціарній системі на формування у слухачів системи загально-людських і професійних норм і цінностей, що передбачає відношення засуджених до само-го себе як до професіонала. Ми брали до ува-ги позиції Т. Садової [8] та А. Ярошенко [11] щодо того, що цінності детермінують відно-шення особистості до навколишнього світу й самої себе. Організація навчального процесу 

на основі аксіологічного підходу будувалася як процес оволодіння цінностями та їхня ін-теріоризація, що передбачала включення прийнятого ціннісного ставлення в реальні умови, які спричиняли зміни в поведінці за-суджених. На практиці ми формували у слуха-чів цінності особистісного зростання та само-реалізації через робітничу професію.  У ході дослідження встановлено, що про-фесійна підготовка – це процес навчання, що відтворює структуру діяльності. Ми переко-нані в тому, що діяльнісний підхід доцільно реалізовувати в контексті життєдіяльності конкретного слухача пенітенціарної устано-ви на основі врахування його конкретних життєвих планів. Цей підхід передбачає єд-ність особистості з її діяльністю, яка прямо й опосередковано здійснює суттєвий вплив на зміни в особистісних поглядах засуджених. Ми брали до уваги поради В. Пуріна [7, 55] щодо того, що вся навчальна інформація по-винна виступати як засіб оволодіння діяльні-стю, а не як ціль навчання, а викладач має бути в ролі менеджера. Сутність використан-ня діяльнісного підходу під час формування в засуджених професійної компетентності по-лягає в тому, що в центрі уваги стоїть не про-сто діяльність, а спільна діяльність засудже-них із викладачами професійно-технічних дисциплін. 
Компетентнісний підхід обрано з огляду на те, що в сучасних умовах розвитку ринку професій в Україні особливого значення на-буває автономія майбутнього кваліфіковано-го робітника, його здатність опановувати но-ві способи діяльності для вирішення нестан-дартних професійних завдань. Таку позицію задекларовано в напрацюваннях М. Степка [9]. Компетентнісний підхід виступає як ваго-мий чинник, який орієнтує весь навчальний процес у закладах системи професійно-технічної освіти пенітенціарної служби на кінцевий результат, що передбачає сформо-вану готовність засудженого продовжувати навчатися протягом життя та саморозвива-тися. Ми повністю поділяємо позицію О. Дер-кача [3], який запевняє, що компетентнісний підхід передбачає поступову переорієнтацію домінуючої освітньої парадигми з домінант-ною трансляцією знань, формуванням нави-
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чок на новітню, що скерована на створення умов для оволодіння комплексом компетен-цій, які означають здатність випускника до стійкої життєдіяльності в умовах сучасного ринково-економічного простору» [3, 138]. Впровадження компетентнісного підходу в навчально-виховний процес професійної підготовки засуджених у пенітенціарних освітніх закладах дасть змогу напрацювати реальний досвід щодо механізмів формуван-ня професійної компетентності, створить умови для вдосконалення учасників освіт-нього процесу та слугуватиме засобом досяг-нення бажаного результату у формуванні професійної компетентності засуджених. У нашому баченні компетентнісний підхід ви-ступає в ролі найбільш оптимального засобу індивідуалізації навчання, який передбачає перехід до процесу активного розумового розвитку слухачів, які здобувають робітничі спеціальності в закладах системи професійно-технічної освіти Державної пенітенціарної служби.  На основі напрацювань А. Вербицького та Л. Шнейдера обрано контекстний підхід під час формування у слухачів високого рівня професійної компетентності. Цей підхід пе-редбачає включення в навчальний процес різних елементів майбутньої професійної дія-льності. Ми враховували те, що професійний контекст виступає чинником, який забезпе-чує особистісну залученість слухачів у навча-льну діяльність та стимулює розвиток їхньої професійної спрямованості. Сутність кон-текстного підходу полягає в тому, що навча-льні предмети повинні вивчатися в контексті майбутньої спеціальності, саме тому доціль-но активно проектувати професійні та жит-тєві ситуації, які пов’язані з обраною робітни-чою професією на основі знань, умінь та на-вичок, які отримали засудженні. На нашу ду-мку, найбільш адекватними для цього є мето-ди активного навчання: розв’язування про-фесійних завдань, аналіз ситуацій, проблемні методи, ділові та рольові ігри, дискусії, нау-ково-дослідницька робота, професійна прак-тика. У практичному аспекті ми робили пос-туповий перехід слухачів від навчальної до квазіпрофесійної діяльності, а згодом до на-вчально-професійної. Вважаємо, що цей під-

хід відображає основні етапи трансформації навчальної діяльності в професійну, яка здій-снюється на основі засвоєних знань, умінь та ціннісних орієнтацій.  Отже, у цілому ми спиралися на ту пози-цію, за якою саме на основі виокремлених принципів та підходів можна визначити ос-новні напрями діяльності викладачів щодо формування у слухачів високого рівня профе-сійної компетентності під час навчання у професійно-технічних навчальних закладах пенітенціарної системи. Основні напрями дія-льності педагогічного колективу пенітенціа-рної установи передбачали ліквідацію функ-ціональної неграмотності слухачів; створен-ня умов для успішного оволодіння слухачами навчальної програми за обраною робітничою спеціальністю; розвиток позитивного потен-ціалу та здібностей слухачів, а також форму-вання в них успішного соціального досвіду, необхідного для подальшої соціалізації.  Перспективи подальших наших дослі-джень будуть спрямовані в організації експе-риментальної діяльності з перевірки нашої гіпотези щодо вагомої роді виокремлених принципів та підходів у формуванні професій-ної компетентності слухачів пенітенціарних професійно-технічних навчальних закладів. 
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V .  P .  O L L O  Odesa 
SCIENTIFIC PRINCIPLES AND APPROACHES TO THE ORGANIZATION  
OF THE FORMATION OF PROFESSIONAL COMPETENCE IN STUDENTS  

OF EDUCATIONAL INSTITUTIONS OF VOCATIONAL EDUCATION  
OF THE STATE PENITENTIARY SERVICE 

A significant part of the pedagogical publications of scientists, who were studying the penitentiary sys-
tem, is concerning the possibilities of prison pedagogy in the process of re-socialization. However, questions 
of formation of professional competence of convicted persons, who are receiving the education in penal in-
stitutions, are yet little explored. The article prompted the author's vision of practice teaching staff with 
special contingent. We offer to organize training activities in vocational education through the introduction 
of scientific principles and approaches. The most effective are the principles of humanism, subjectivity, avail-
ability, tolerance, cooperation, participants in the educational process, the unity of diagnosis and correction, 
focus on cognitive, creative and social potential audience, identifying and addressing specific opportunities 
and abilities of students in vocational education, freedom of choice on the basis of meaningfulness each step 
in getting the students of the profession. The most balanced approach to be implemented are technological, 
personal, axiological, activity, competence and context. As a result, the practical implementation of selected 
principles and approaches is expected to significantly increase the level of professional competence of the 
condemned.  

Key words:  professional competence, principles, approaches, vocational education, penitentiary sys-
tem. 
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НАУЧНЫЕ ПРИНЦИПЫ И ПОДХОДЫ К ОРГАНИЗАЦИИ ПРОЦЕССА  
ФОРМИРОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ СЛУШАТЕЛЕЙ  
УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ СИСТЕМЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО  

ОБРАЗОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ СЛУЖБЫ 
Значительная часть педагогических публикаций ученых, исследующих пенитенциарную систе-

му, касаются возможностей пенитенциарной педагогики в процессе ресоциализации. Однако во-
просы формирования профессиональной компетентности осужденных, получающих образование в 
пенитенциарных учебных заведениях, еще мало исследованы. В статье предложено авторское ви-
дение практической деятельности преподавательского состава со спецконтингентом. Предлага-
ем организовать учебную деятельность в профессионально-технических учебных заведениях на 
основе внедрения научных принципов и подходов. Наиболее действенными являются принципы гу-
манизма, субъектности, доступности, толерантности, сотрудничества участников образова-
тельного процесса, единство диагностики и коррекции, ориентация на познавательный, творче-
ский и социальный потенциал слушателей, выявление и учет конкретных возможностей и способ-
ностей слушателей во время профессионального обучения, свобода выбора на основе осмысленно-
сти каждого действия в получении слушателями профессии. К наиболее взвешенным подходам, 
которые необходимо реализовать, отнесены технологический, личностный, аксиологический, дея-
тельностный, компетентностный и контекстный. В результате практического внедрения выде-
ленных принципов и подходов ожидаем существенное повышение уровня профессиональной компе-
тентности осужденных. 

Ключевые  слова :  профессиональная компетентность, принципы, подходы, профессиональ-
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